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Ata da Primeira Reunião Ordinária do 
Colegiado do Programa de Pós-
Graduação em Nutrição e Saúde do 
Centro de Ciências da Saúde da 
Universidade Federal do Espírito Santo, 
realizada no dia sete de março de dois 
mil e vinte e quatro. 

 

 

 

No dia 07 de março do ano de dois mil e vinte e quatro, às oito horas e trinta minutos, 

foi realizada a Primeira Reunião Ordinária do Colegiado do Programa de Pós-

Graduação em Nutrição e Saúde (PPGNS) do Centro de Ciências da Saúde (CCS) da 

Universidade Federal do Espírito Santo (Ufes) através da plataforma Google Meet 

(https://meet.google.com/hte-jkef-jdf), com a participação dos seguintes docentes: 

Ana Paula Lima Leopoldo; André Soares Leopoldo; Andressa Bolsoni Lopes, Érica 

Aguiar Moraes; Fabiano Kenji Haraguchi; José Luis Ramirez Ascheri, José Luiz 

Marques Rocha, Karolini Zuqui Nunes, Luciane Bresciani Salaroli, Luiz Carlos de 

Abreu, Miriam Carmo Rodrigues Barbosa e Valdete Regina Gunadalini. As docentes 

Jackline Freitas Brilhante de São José e Carolina Perim de Faria justificaram sua 

ausência. Presentes as pesquisadoras Monica Cattafesta e Marcella Ramos 

Sant'Ana. Presente também a representante discente Gabriela Grillo da Silva. 

Havendo quórum, o docente Fabiano Kenji Haraguchi, Coordenador do PPGNS, deu 

por aberta a reunião. Informes e comunicados: 1. Sucupira 2023: O coordenador 

Fabiano Kenji Haraguchi informou que a coordenação está iniciando a importação de 

dados na plataforma sucupira, com o prazo de até 12 de abril de 2024. Solicitou a 

todos que atualizem eventuais dados ainda não inseridos no lattes. 2. Homologação 

de matrículas: O coordenador relatou a importância de homologação via portal do 

professor das matrículas solicitadas, tendo em vista a impossibilidade de inclusão 

posterior. A secretária também salientou a importância de que não permitam a 

frequência de discentes não matriculados na disciplina. 3. Aproveitamento ad 

referendum de atividades da discente Amanda Machado Fiorotti: O coordenador 

relatou que foi aproveitado crédito referente a publicação de artigo, feito ad 
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referendum para possibilitar o atendimento ao prazo para defesa. 4. Aprovação ad 

referendum da banca de defesa da discente Amanda Machado Fiorotti: A 

coordenadora adjunta Luciane Bresciani Salaroli aprovou ad referendum banca de 

defesa para apresentação do trabalho “Efeito das mudanças na composição corporal 

e na concentração sanguínea de adipocinas na redução do risco cardiometabólico 

após a cirurgia bariátrica” no dia 27/02/2024 às 14h00, com a seguinte composição: 

Prof. Dra. Andressa Bolsoni Lopes (Orientador); Prof. Dr. Fabiano Kenji Haraguchi 

(Coorientador); Prof. Dra. Karolini Zuqui Nunes (Examinador Interno); Prof. Dr. 

Francisco Leonardo Torres Leal (Examinador Externo); Prof. Dr. Luís Carlos Lopes 

Júnior (Suplente Interno); Prof. Dra. Maysa Mariana Cruz (Suplente Externo). 5. Aula 

inaugural: O coordenador relatou que no dia 13 de março será realizada a aula 

inaugural do PPGNS no auditório do PPGSC, e convidou todos os docentes para 

participarem. Pauta: 1. Aprovação das Atas da 11ª Reunião Ordinária do 

Colegiado do PPGNS/Ufes do ano de 2023 e 1ª Reunião Extraordinária do 

Colegiado do PPGNS/Ufes do ano de 2024: As atas foram enviadas previamente 

aos membros do colegiado. Em discussão, as atas foram aprovadas à unanimidade. 

2. Solicitação de prorrogação de prazo para defesa dos discentes: 2.1. 

Guilherme Augusto Loiola Passos: pelo prazo de quatro meses (Orientadora: Erica 

Aguiar Moraes): Em discussão, a solicitação de prorrogação foi aprovada à 

unanimidade; 2.2. Naira Marceli Fraga Silva: pelo prazo de dois meses (Orientadora: 

Valdete Regina Guandalini): Em discussão, a solicitação de prorrogação foi aprovada 

à unanimidade; 2.3. Maria Rita Pereira da Silva Garcia: pelo prazo de dois meses 

(Orientadora: Valdete Regina Guandalini): Em discussão, a solicitação de prorrogação 

foi aprovada à unanimidade; 2.4. Ana Beatriz Rechinelli: pelo prazo de dois meses 

(Orientadora: Valdete Regina Guandalini): Em discussão, a solicitação de prorrogação 

foi aprovada à unanimidade; 2.5. Rebeca Ferreira de Oliveira Silva: pelo prazo de 

dois meses (Orientador: Romeu Paulo Martins Silva): Em discussão, a solicitação de 

prorrogação foi aprovada à unanimidade; 2.6. Manueli Monciozo Domingos: pelo 

prazo de três meses (Orientadora: Jackline Freitas Brilhante de São José): Em 

discussão, a solicitação de prorrogação foi aprovada à unanimidade; 2.7. Alessandra 

Peres Guimarães: pelo prazo de três meses (Orientadora: Jackline Freitas Brilhante 

de São José): Em discussão, a solicitação de prorrogação foi aprovada à 
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unanimidade; 3. Proposta de calendário de reuniões do Colegiado do PPGNS 

para 2024/1: Foram propostas as seguintes datas: 07/03 – 1ª Reunião Ordinária; 

04/04 – 2ª Reunião Ordinária; 16/05 – 3ª Reunião Ordinária; 20/06 – 4ª Reunião 

Ordinária; 04/07 – 5ª Reunião Ordinária. O professor André Soares Leopoldo solicitou 

que as reuniões se iniciem às 09h00 para evitar conflitos com outros compromissos. 

O coordenador concordou com a mudança de horário, e salientou que os docentes 

tem deixado de participar das reuniões sem sequer apresentar justificativa para 

ausência, observando ser prejudicial ao funcionamento adequado do programa. Em 

discussão, a proposta de calendário foi aprovada à unanimidade. 4. Processo 

Seletivo de Bolsas: O professor Fabiano Kenji Haraguchi relatou que foi realizado o 

primeiro processo seletivo para distribuição de bolsas. A professora Valdete Regina 

Guandalini, presidente da comissão, relatou que o edital foi elaborado de acordo com 

a nova norma interna e resolução da PRPPG, contemplando a política de ações 

afirmativas na distribuição de bolsas. O processo seletivo contou com 16 candidatos 

para distribuição de três bolsas imediatas conforme documento divulgado no site do 

PPGNS, sendo uma CNPq e duas FAPES. Observou ainda que a comissão sentiu a 

necessidade de melhorar os procedimentos para tornar o processo mais claro para os 

discentes. Em discussão, o resultado final foi aprovado à unanimidade. 5. Aprovação 

do Resultado Final do Processo Seletivo do PDPG: O professor Fabiano Kenji 

Haraguchi relatou que junto aos docentes Luiz Carlos de Abreu e Luciane Bresciani 

Salaroli conduziu o processo seletivo para seleção de pós-doutorando para atuar na 

linha 2. Relatou que o processo só teve uma inscrição, resultando na aprovação do 

candidato Lucas Daniel Sanches. A comissão destacou que dentre as propostas do 

candidato há a proposta de uma disciplina que trata de métodos qualitativos. Em 

discussão, o resultado final foi homologado. 6. Visita do Coordenador da área de 

Nutrição da CAPES – de 03 a 06 de junho de 2024: O coordenador relatou que o 

professor Evandro, coordenador de área, aceitou o convite para fazer dois dias de 

visita para fazer um diagnóstico e orientação. A escolha da data se deve à expectativa 

de que já tenha resposta quanto à proposta de doutorado atualmente em análise pela 

Capes.Solicitou aos docentes que mantenham as datas 04 e 05 de junho para 

realização de reuniões com docentes e discentes, visitas aos laboratórios e reunião 

com a pró-reitoria. Foi proposta que a reunião dos docentes ocorra no dia 05/06/2024 
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pela manhã. Em discussão, a proposta foi aprovada à unanimidade. 7. Solicitação de 

inclusão de coorientadores: 7.1. Solicitação do professor Luiz Carlos de Abreu 

de inclusão da pós-doutoranda Tamires dos Santos Vieira como coorientadora 

da discente Marcyelle Pavesi Werneck: Em discussão, a solicitação foi aprovada à 

unanimidade. 7.2. Solicitação da professora Karolini Zuqui Nunes de inclusão da 

professora Andressa Bolsoni Lopes como coorientadora da discente Gabrielly 

Cristine Lamão Pontes: Em discussão, a solicitação foi aprovada à unanimidade. 8. 

Solicitação de desligamento da professora Erika Madeira Moreira da Silva: O 

professor Fabiano Kenji Haraguchi relatou que a professora vinha apresentando baixo 

desempenho nos indicadores, e em reunião com a coordenação no ano passado 

manifestou a vontade de sair do programa, e vinha deixando aceitar novos discentes 

e se comprometeu a concluir a orientação de sua aluna, após a qual solicitou seu 

desligamento. Em discussão, o professor José Luis Ramirez Ascheri relatou que a 

professora teria manifestado sua dificuldade com o perfil de alunos despreparados 

para o mestrado como causa da desmotivação para continuar no programa. Diante do 

exposto, o desligamento foi aprovado à unanimidade. 9. Solicitação de 

aproveitamento de créditos da discente Thayna Borges Santos (Comissão de 

ensino): O professor Fabiano Kenji Haraguchi relatou que “Considerando a 

documentação apresentada, aprovo a concessão de créditos para cada uma das 

disciplinas segue: Simulação Clínica Multiprofissional em Saúde - 4 créditos; Tópicos 

em Ambiente Alimentar - 1 crédito; Metodologia Ativas de Ensino Aprendizagem na 

Educação Superior - 2 créditos.” Em discussão, o relato foi aprovado à unanimidade. 

10. Solicitação de aproveitamento de créditos da discente Naira Marceli Fraga 

Silva (Comissão de ensino): O professor Fabiano Kenji Haraguchi relatou que 

“Considerando a documentação apresentada, aprovo a concessão de créditos para 

cada uma das disciplinas abaixo: Epidemiologia descritiva do câncer - 1 crédito; 

Modelos de Regressão Aplicados à Epidemiologia - 4 créditos. O plano de ensino da 

disciplina de estatística não traz a distinção da CH total entre aulas teóricas, práticas 

e exercícios, impossibilitando a análise de aproveitamento. É necessário que o 

documento discrimine a distribuição da CH total para análise”. Em discussão, o relato 

foi aprovado à unanimidade. 11. Solicitação de aproveitamento de créditos da 

discente Marcyelle Pavesi Werneck (Comissão de ensino): O professor Fabiano 
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Kenji Haraguchi relatou que “Após análise da documentação anexa, sou de parecer 

favorável ao aproveitamento de 2 créditos para a disciplina Metodologias Ativas de 

Ensino Aprendizagem na Educação Superior e 4 créditos para a disciplina Simulação 

Clínica Multiprofissional em Saúde.” Em discussão, o relato foi aprovado à 

unanimidade. 12. Solicitação de aproveitamento de créditos da discente 

Fernanda Zobole Peterle (Comissão de ensino): O professor André Soares 

Leopoldo relatou que “O presente documento trata de solicitação da Requerimento de 

Aproveitamento de Créditos de Disciplinas impetrado pela discente Fernanda Zobole 

Peterle, a qual solicita o aproveitamento de créditos na disciplina cursada intitulada 

‘Microbioma Intestinal na Saúde e na Doença – Gut Microbiome in Health and Disease 

– Disciplina Integrada do Fórum Nacional de Coordenadores de Pós-graduação em 

Alimentação e Nutrição’, sob código NTR410159. A disciplina foi cursada, de forma 

remota com carga horária de 30h, no Programa de Pós-Graduação em Nutrição da 

Universidade Federal de Santa Catarina - UFSC, sendo a nota/conceito atingido de 

10,0. Constam no pedido: 1) Requerimento de Aproveitamento de Créditos de 

Disciplina; 2) Certificado de realização da disciplina com conceito e carga horária; 3) 

Histórico do PPGNS com o aproveitamento de apenas 4 créditos em disciplinas de 

outros cursos (regimento do PPGNS prevê ‘Art. 36. A critério do Colegiado Acadêmico, 

será concedido o aproveitamento de, no máximo, 12 (doze) créditos para o curso de 

Mestrado’) e 4) Plano de Ensino da Disciplina. Considerando os Regimentos Geral da 

PRPPG e Interno do PPGNS, que estabelecem em seu artigo 32, ‘parágrafo 3º A 

atribuição de créditos referentes às estruturas curriculares deve obedecer à 

equivalência de um crédito que equivale a 15 (quinze) horas/aula em disciplinas 

regulares’, sou favorável, s.m.j., ao aproveitamento de 2 créditos.” Em discussão, o 

relato foi aprovado à unanimidade. 12. Relatório parcial da pós-doutoranda 

Marcella Ramos Sant’Ana – Relator: Romeu Paulo Martins Silva: Retirado de 

pauta, tendo em vista que o professor não teve tempo hábil para relatar. 13. Proposta 

de disciplina optativa “Abordagem comportamental no cuidado nutricional da 

obesidade” da professora Fabiola Lacerda Pires Soares – Comissão de Ensino: 

A professora Miriam Carmo Rodrigues Barbosa se manifestou pela aprovação da 

disciplina, sugerindo duas alterações: Verificar se a referência complementar nº 4 não 

pode ser substituída por uma mais atualizada, e inserir o link da disciplina no Google 
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Classroom no plano de ensino, nos locais em que o mesmo é citado. Diante do 

exposto, a professora Fabíola Lacerda Pires Soares se manifestou de acordo com a 

oferta no próximo semestre. Em discussão, a proposta de disciplina foi aprovada à 

unanimidade. Nada mais havendo a tratar, a reunião foi encerrada e eu, Mônica 

Cristina Wanderley, lavrei a presente ata que, após lida e aprovada, será assinada. 

 

 

Vitória, 07 de março de 2024. 

 

 
_______________________________ 

Mônica Cristina Wanderley 
Secretária do PPGNS / CCS / UFES 

 

 
_______________________________ 

Fabiano Kenji Haraguchi 
Coordenador do PPGNS/CCS/UFES 
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